
 

Stadt Plauen        Plauen, 20. Januar 2023 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 24. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 22.09.2022 

Sitzungsort: Festhalle, Kleiner Saal  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:15 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Eric Holtschke  

Herr Thomas Mahler  

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr André Gert Schäfer  

Frau Gabriele Weiß  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Dieter Blechschmidt Vertretung für Herrn Prof. Dr. Lutz Ko-

walzick 

Herr Ingo Eckardt zeitweise anwesend - Vertretung für 

Herrn Sven Gerbeth 

Herr Thomas Hoyer Vertretung für Herrn Frank Schaufel 

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber entschuldigt 

Herr Sven Gerbeth entschuldigt 

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick entschuldigt 

Herr Frank Schaufel entschuldigt 

Herr Jörg Schmidt entschuldigt 
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Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer entschuldigt 

Frau Johanna Franke unentschuldigt 

Herr Markus Schneider entschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Schurig, Simone Schul- und Sportreferentin TOP 4 

Ott, Anja RPA  

Salesch, Martin Dr. 

Karch, Kerstin 

Eichler, Jana 

Herold, Hardy 

 

Direktor VOMU 

Direktorin Kulturbetrieb 

GAV 

Protokoll 

TOP 3 

TOP 3 

TOP 3 

 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Schorch, Lennar 

Fritzlar, Thomas 

Schumann, Silia 

Helbig, Klaus 

Degenkolb, Michael 

Schott, Sabine 

TOP 5 

TOP 5 

TOP 5 

TOP 3 

TOP 4 

Presse 

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 21. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

31.03.2022 

  

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Einwohnerfragestunde 

  

  

3. Fabrik der Fäden - Weisbachsches Haus - Berichterstattung zur Ausstat-

tung/Betreiberkonzept/Zeitschiene Baumaßnahmen/Kostenentwicklung 
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4. Auswertung der Vogtlandspiele 2022 sowie Auswirkungen der Corona Pandemie auf Sportver-

eine - Vortragender: Michael Degenkolb, GF Kreissportbund Vogtland e. V. 

  

  

5. Bericht über die aktuelle wirtschaftliche Situation sowie aktuelle sportliche Schwerpunkte des 

VFC Plauen e. V. 

  

  

6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 24. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürger-

meister GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit, eröffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr 

Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der 

Ladung eines Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint 

und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Thomas Mahler, AfD- Fraktion und Herr 

Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion-SPD/Grüne/ Initiative bestellt.  

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Zu den Tagesordnungspunkten erfolgte keine Diskussion.  

 

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 21. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 31.03.2022 

  

  

 Es gab keine Anmerkungen zur Niederschrift des öffentlichen Teils des 21. Kultur- und 

Sportausschusses vom 31.03.2022.  

 

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

 Es sind keine Anfragen offengeblieben.  

 

 

 1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, weist auf die Veranstaltung am 7.10.2022 hin. Die-

se Veranstaltung findet wie jedes Jahr zur Friedlichen Revolution statt. Jedoch sind diesmal 

Gäste aus Hof, Leipzig und des sächs. Staatsministeriums geladen. Ort der Veranstaltung wird 

der Postplatz (am Denkmal zur Friedl. Revolution) sein. Nach dieser Veranstaltung sollen 

noch Kerzen zur Erinnerung am Südportal der Lutherkirche abgestellt werden. 

Des Weiteren weist er auf die stattgefundene e.o.plauen- Förderpreisverleihung 2022 hin. 
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Hier liegen den Mitgliedern des Ausschusses die Leporellos vor.     

 

  

 2. Einwohnerfragestunde 

  

  

 Es gibt keine Fragen von Bürgern.  

 

  

 3. Fabrik der Fäden - Weisbachsches Haus - Berichterstattung zur Ausstat-

tung/Betreiberkonzept/Zeitschiene Baumaßnahmen/Kostenentwicklung 

  

  

 Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb und Herr Dr. Martin Salesch, Direktor Vogt-

landmuseum berichten über die Ausstattung, Konzept und Ausstattung der „Fabrik der Fä-

den“. Siehe dazu die Anlage „Fabrik der Fäden“. 

Frau Jana Eichler, SB Hochbau, GAV, informiert den Ausschuss über den Baufortschritt. 

Siehe auch hier Anlage „Fabrik der Fäden“. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt den Vortragenden. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE Linke, dankt und spricht die Personalsituation an. 

Sie merkt an, dass diese zeitnah vor der Haushaltsdiskussion genau geplant werden sollte. 

Hier spricht sie speziell die Museumspädagogik an und merkt an, ob der Museumspädagoge 

des Vogtlandmuseums diese Doppelfunktion ausfüllen kann. Des Weiteren spricht sie die 

Konzeption an und bittet darum, Überlegungen anzustellen, ob es vielleicht die Möglichkeit 

gibt, die Konzeption der „Fabrik der Fäden“ von Fachleuten überprüfen zu lassen. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, die aktuelle Stellenplanung wurde im Haushaltsplan 

berücksichtigt. Allerdings will man erst die Stellen besetzen, wenn diese benötigt werden.  

Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb, der hier abgebildete Plan ist erst einmal so in 

die Haushaltsplanung eingeflossen. Man will abwarten, wie das Museum angenommen wird. 

Der Museumspädagoge macht ihr schon Gedanken, aber man will hier erst einmal vorsichtig 

herangehen und abwarten, wie alles angenommen wird. 

Herr Dr. Martin Salesch, Direktor Vogtlandmuseum, spricht die Konzeption an und teilt mit, 

dass man seit 4 Jahren mit 10 Mitarbeitern des VOMU, aber auch mit externen Mitarbeitern 

(Schaustickerei, Herr Fritzlar) an den Inhalten gearbeitet hat. Auch wurden Gespräche mit 

Universitäten dazu geführt. Das Problem hierbei ist, dass man feststellte, dass die Geschichte 

der Textilindustrie bisher noch gar nicht so erforscht wurde. Sein Vorschlag ist, dass der Aus-

schuss sich das Weisbachsche Haus einmal anschauen kann.    

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, merkt an, dass dies bei Wunsch des Ausschusses 

möglich ist. 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion SPD/ Grüne/ Initiative, fragt an, ob es ein inhaltliches 

Konzept gibt. Des Weiteren möchte er wissen, ab wann die Ausschreibungen für die Innen-

ausstattung der „Fabrik der Fäden“ erfolgen soll. 

Herr Dr. Martin Salesch, Direktor Vogtlandmuseum, das Vergabeverfahren läuft schon und 

endet am 5.10.22. Ein inhaltliches Konzept liegt vor und kann gerne eingesehen werden. 

Herr Stadtrat Ingo Eckardt, FDP- Fraktion, möchte wissen, wann die Ausschreibungen für das 

Logo stattfinden wird. 

Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb, es wurde ein Leistungsverzeichnis erstellt. Dies 

wurde mit der Stadt abgesprochen. Dies soll demnächst ausgeschrieben werden. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, merkt noch an, dass Fördermittel beim Kulturraum 

Vogtland- Zwickau beantragt wurden. Er erwartet daher von dieser Seite her eine Förderung, 

da das geplante Projekt schon Strahlkraft weit über die Grenzen der Stadt hat. 
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 4. Auswertung der Vogtlandspiele 2022 sowie Auswirkungen der Corona Pandemie auf 

Sportvereine - Vortragender: Michael Degenkolb, GF Kreissportbund Vogtland e. V. 

  

  

 Herr Michael Degenkolb, Geschäftsführer Kreissportbund, berichtet über die Vogtlandspiele. 

Es nahmen 3500 Teilnehmer teil. Dies waren die ersten Spiele seit 2019 wieder und verliefen 

sehr erfolgreich. Leider gab es zu den vorherigen Veranstaltungen weniger Teilnehmer. Die 

Gründe sind in der Corona- Pandemie zu suchen. Dazu zeigt er Bilder der Vogtlandspiele. 

Zu den Corona- Auswirkungen der Sportvereine teilt er mit, dass die aktuellen Zahlen erst am 

Ende das Jahres vorliegen. Momentan sieht es aber nach einem Zuwachs an Mitgliedern aus. 

Allerdings stellt sich jetzt heraus, dass in vielen Vereinen Übungsleiter fehlen. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, fragt an, ob es die Hefte zu den Vogtlandspie-

len wieder geben könnte. 

Herr Michael Degenkolb, Geschäftsführer Kreissportbund, dies wird in einer kleinen, ge-

druckten Ausgabe möglich sein. 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion SPD/ Grüne/Initiative, spricht die unklare Zukunft der 

Vereine durch die Energiekrise, speziell die Schwimmvereine an. Er spricht den Zeitungsarti-

kel an, in dem stand, dass die Gebühr für die Schwimmbahnen von 1,00 EURO auf 20,00 

EURO hochgesetzt wird. Hier wünscht er sich eine Antwort vom Bürgermeister. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, möchte die Antwort erst einmal zurückstellen. Da 

es keine weiteren Fragen gibt, dankt er Herrn Degenkolb. Er merkt nur an, dass die Informati-

on aus der Presse nicht korrekt ist. Zum jetzigen Zeitpunkt ist es nicht möglich, einen Preis zu 

nennen. Dies ist erst nach einer genauen Kalkulation möglich.  

  

  

 5. Bericht über die aktuelle wirtschaftliche Situation sowie aktuelle sportliche Schwer-

punkte des VFC Plauen e. V. 

  

 Herr Thomas Fritzlar, Präsident VFC e.V und Herr Lennart Schorsch, Vorstand Finanzen 

VFC e.V., tragen vor. Siehe dazu die Anlage Präsentationsvorlage VFC Plauen.  

Der Verein hat wachsende Mitgliederzahlen und aufgrund von Sponsoren und Einsparungen 

steht der Verein momentan wirtschaftlich und finanziell gut da. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB 1, fasst nochmals zusammen und dankt den Vortra-

genden.    

 

 

 6. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Eric Holtschke, Fraktion SPD/Grüne/ Initiative, hat eine Anfrage einer Bürgerin 

erhalten. Diese möchte gerne wissen, ob zum 100. Geburtstag des Vogtlandmuseums etwas 

geplant ist. 

Frau Kerstin Karch, Direktorin Kulturbetrieb, teilt mit, es wird Veranstaltungen geben, aller-

dings werden diese gerade erarbeitet. 

Herr Tobis Kämpf, Bürgermeister GB 1, dankt den Anwesenden und schließt den öffentlichen 

Teil des Ausschusses. 
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Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Tobias Kämpf  Thomas Mahler  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den 11.01.2023  Plauen, den  

    

    

    

Hardy Herold  Eric Holtschke  

Schriftführer  Stadtrat  

    

 


	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Zusatzinformation
	Tagesordnung
	Betreff
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Beschlussnummer
	Zu

